



ഫ്രാതെല്ലി തൂത്തി (സകലരും സഹോദരങ്ങൾ): സാഹോദര്യമാനവും സാമൂഹികകാഴ്ചപ്പാടും

ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പായുടെ തൃതീയ ചാക്രികലേഖനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള വിശദീകരണം

ആമുഖം

കരുണയുടെ പ്രഘോഷകനും വിശുദ്ധിയുടെ ആശ്ചര്യവും സാഹോദര്യത്തിന്റെ വക്താവുമായ ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ കാലികസംസ്കാരത്തിന്റെ വെല്ലുവിളികളുടെമധ്യേ വിശ്വസാഹോദര്യത്തിലും സാമൂഹികനീതിയിലും അധിഷ്ഠിതമായ നവലോകം കെട്ടിപ്പടുക്കാമെന്ന് സ്വദം ജീവിതംകൊണ്ട് നമ്മളെ പഠിപ്പിക്കുകയാണ്. 2015-ൽ പുറപ്പെടുവിച്ച 'നിനറു സ്തുതി' (Laudato Si) എങ്ക ചാക്രികലേഖനം പ്രകൃതിയിലേററാണ് നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയെ തിരിച്ചതെങ്കിൽ സാഹോദര്യത്തിന്റെ ആവശ്യകതയിലേററാണ് സകലരും സഹോദരങ്ങൾ(Fratelli Tutti)എങ്ക ചാക്രികലേഖനം വിരന്ധു കർ. മെച്ചപ്പെട്ട ലോകക്രമം രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ സാഹോദര്യവും സാമൂഹിക സൗഹൃദവും അനിവാര്യമാണെന്ന് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ പ്രസ്താവിററുക ു.

എഴു അദ്ധ്യായങ്ങളിലായി 287 ഖണ്ഡികകളുള്ള ഈ ചാക്രികലേഖനത്തിന്റെ പേര് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത് രണ്ടാമത്തെ ക്രിസ്തു എന്നറിയപ്പെടുന്ന അസ്സീസിയിലെ വിശുദ്ധഫ്രാൻസിസിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽനിന്നുമാണ് (Admonition VI). സാഹോദര്യത്തെക്കുറിച്ചും സാമൂഹിക സൗഹൃദത്തെക്കുറിച്ചും ഈ ചാക്രികലേഖനത്തിൽ പരാമർശിച്ചിരിക്കുന്ന പല പ്രസ്താവനകളും ലോകത്തിന്റെ വിവിധഭാഗങ്ങളിലുള്ള വ്യക്തികളിന നിന്നും ഗ്രൂപ്പുകളിന നിന്നും കത്തുകളിലൂടെ സമാഹരിഞ്ഞാണെങ്കിൽ പാപ്പ വ്യക്തമാക്കുന്നു (നമ്പർ, 5). സകലരും സഹോദരങ്ങൾ(Fratelli Tutti)എങ്ക ഈ ചാക്രികലേഖനത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കത്തിലേക്കും പ്രധാനആശയങ്ങളിലേക്കുമുള്ള ഒരു നേർപ്പാഴ്ചയാണ് ഈ ലേഖനം.

1. വിശുദ്ധിയിലേക്കുള്ള നമ്മുടെ വിളി

അടഞ്ഞലോകത്തിനു മേന്മ ഉറു ുകുടിയിരിററുക കാഷ്ടമഘഗ്ഗ ജെററുറിൺൺ ഈ ചാക്രികലേഖനത്തിന്റെ ഒന്നാമത്തെ അദ്ധ്യായം വിശകലനം ചെർകർ. പൊതുനഗന്ധും ഐക്യവും കാക്ഷിൺകൊ ിഭാവനം ചെയ്യുന്ന പല പദ്ധതികളും തകർന്നുപോകുക കാഴ്ചകളാണ് നമുക്കു ചുറ്റും കാണുകർ. കാരണം, ലാഭമാത്രം ലക്ഷ്യമാറിയുള്ള കൺഢടതാല്പര്യഗ്ഗ ുൺ ആധുനികസമൂഹത്തിന്റെ വിശ്വാസപ്രമാണം. സാംസ്കാരിക അധിനിവേശവും അടിമത്തവും പലരീതിയിന് അരഗ്ഗേ റുക ു. വലിഞ്ഞിയന് സംസ്കാരവും മാനുഷികഅവകാശഗ്ഗ ുടെ ലഘനവും നമ്മുടെയിടയിൽ ഏറിവരുന്നൂ. കീഴ്പ്പെടുത്തലിന്റെയും ആത്മനിന്ധയുടെയും രൂപഭേദങ്ങൾ ഉടലെടുക്കുന്നു. ഗർഭസ്ഥശിശുക്കളോടും പ്രായമായവരോടുമുള്ള അവഗണന വഷ്ടിൺവരുക ു. സാമ്പത്തികഉച്ചനീചത്വങ്ങളും, യുദ്ധഭീഷണിയും ഭീകരാക്രമണങ്ങളും മനുഷ്യമനസ്സുകളിൽ

ഭീതിപരത്തുന്നു. ജനാധിപത്യം,സ്വാതന്ത്ര്യം,നീതി എങ്കിലും മൂല്യങ്ങൾക്ക് ച്യുതി സംഭവിക്കുന്നില്ല (ഖണ്ഡിക, 10-24).

ഇപ്രകാരം ഉരുണ്ടുകൂടിയിരിക്കുന്ന കാർമ്മേലങ്ങൾക്കിടയിലും സഹോദര്യത്തിന്റെയും സൗഹൃദത്തിന്റെയും രജതരേഖകളെയാണ് ഈ ചാക്രിക ലേഖനത്തിലൂടെ ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ നമുറുകാണിഞ്ഞുകൊണ്ട്. സമത്വത്തിലും സാഹോദര്യത്തിലും അധിഷ്ഠിതമായ ഒരു ലോകം കെട്ടിപ്പടുക്കാൻ ആവശ്യമായ പ്രായോഗിക നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഈ ചാക്രിക ലേഖനം മുന്നോട്ടുവെക്കുന്നു. അതിന് ഫ്രാൻസിസ് അസ്സീസിയുടെ പാത പിഞ്ചെക് ദൈവസ്നേഹം മറ്റുള്ളവരിലേക്ക് സംക്രമിപ്പിക്കുകയെന്നതാണ് സുപ്രധാനം.

വാററുകളിന്ദ മാത്രമല്ല പ്രവൃത്തിയിലും സാഹോദര്യം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കപ്പെടണം. സങ്കുചിതമായ സാമ്പത്തിക നേട്ടങ്ങളെക്കാൾ പൊതുനന്മയും, മനുഷ്യന്റെ അന്തസ്സും ലാററററിയുള്ള ഒരു ശ്രേഷ്ഠമായ രാഷ്ട്രീയസംസ്കാരം ഉരുത്തിരിയുമ്പോൾ മാത്രമേ സാഹോദര്യം പ്രവൃത്തിപഥത്തിലെത്തുകയുള്ളൂ. മനുഷ്യന്റെ അടിത്തറ അവാകാശഗൃഹങ്ങളെ നിഹനിക്കുക പ്രശ്നങ്ങൾക്കുപരിഹാരം നിഷ്ഠദൃശിക്കുകയും നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്യുക ഒരു രാഷ്ട്രീയ സംസ്കാരമാണ് നമുക്ക് വേണ്ടത്.

നീതിപൂർവ്വകമായ ലോകം പടുത്തുയർത്തുന്നതിൽ എല്ലാവർക്കും ക്രിയാത്മകമായ ഉത്തരവാദിത്വം ഉണ്ട്. അതിന് സംവാദത്തിലൂടെ നമ്മൾ കഠിനാധ്വാനം ചെയ്യണം. യുദ്ധഭീഷണി,വധശിക്ഷ ഇവയെപ്പറ്റും നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽനിന്ന് ദൂരെയകറ്റണം. ക്ഷമയുടെ ബാലപാഠങ്ങൾ അഭ്യസിച്ചുകൊണ്ട് രാഷ്ട്രങ്ങൾ തമ്മിൽ പരസ്പരസ്നേഹത്തിൽ അധിവസിക്കണം. കൂടാതെ മനുഷ്യജീവന്റെ നിലനില്പിന് ഭീഷണിയുൾക്കൊള്ളുന്ന പ്രശ്നഗൃഹങ്ങളെക്കുറിച്ച്, പ്രത്യേകിച്ച് കോവിഡ് -19-ന് എതിരേ ലോകരാഷ്ട്രങ്ങൾ സംയുക്തമായി മുന്നോട്ട് നീങ്ങണമെന്ന് പാപ്പ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നു.

ആഗോളപ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ചും,സംഘടിതമായ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന മതിൽ സംസ്കാരത്തെക്കുറിച്ചും (culture of walls)ചാക്രികലേഖനം മുന്നറിയിപ്പ് നല്കുന്നു. (ഖണ്ഡിക,27-28). മനുഷ്യനെ ബഹുമാനിക്കാത്ത തരത്തിലുള്ള മാധ്യമധർമ്മം മൂലമുണ്ടാകുന്ന മൂല്യച്യുതിയെക്കുറിച്ചും ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.മനുഷ്യകുലം ഒരു കുടുംബവും നാമെന്തെല്ലാവരും അതിലെ അംഗഗൃഹം, പരസ്പരം ഏകോദര സഹോദരഗൃഹമായതിനാലും, ദൈവം നമ്മുടെ പിതാവും, ഒരേ വഞ്ചിയിൽ യാത്ര ചെയ്യുക വരുമാകയാൽ ഇപ്രകാരമുള്ള ആഗോളവൽകൃതലോകത്തിൽ ഒരുമിഞ്ഞ് മുന്നോട്ട് നീങ്ങേണ്ടതുമാണ് പാപ്പ സകലരേയും ആഹ്വാനം ചെയ്യുക.

2.വഴിയരുകിൽ വീണുകിടക്കുന്ന അപരിചിതൻ

നല്ല സമരിയാക്കാരുടെ ഉപമയുടെ കാലികപ്രസക്തിയും പുനഃപ്രാഖ്യാനവുമാണ് ചാക്രികലേഖനത്തിന്റെ രണ്ടാമത്തെ അധ്യായത്തിൽ നാം കാണുക. വേദനിക്കു വരുടെയും, ബലഹീനരുടെയും നേരെ മുഖംതിരിക്കുക പ്രതിലോമസംസ്കാരം കൊടിക്കുന്നതിനായി ആധുനികസമൂഹത്തിൽ മുൻവിധികളും സ്വാഷ്ട്വതാല്പര്യഗൃഹം, ചരിത്രസാംസ്കാരികതടസ്സങ്ങളും മറികടന്ന് അപരന് നമ്മൾ

അയനുറായി മാറിയാനു മാത്രമേ ഉറുണ്ടുകുടിക്കിക്കുന്ന കാർമേഘങ്ങൾക്കിടയിലും തെളിഞ്ഞുവരുന്ന സഹോദര്യത്തിന്റെയും സൗഹൃദത്തിന്റെയും പൊൻകിരണങ്ങൾ നമുക്കുദർശിക്കാൻകഴിയും.പതിതരെയും പാവപ്പെട്ടവരെയും മുറിവേറ്റവരെയും ഉൾക്കൊള്ളുവാനും സമൂഹത്തിലേക്ക് ഉൾണേർറ്റുവാനും നമുറ്റ് സംഘാതമായ ഉത്തരവാദിത്വമുണ്ട്.

3. തുറവിയുള്ള ഒരു ലോകത്തിലേക്ക്

നല്ല സമരിയാക്കാരന്റെ ഉപമയിനു അട്ട ഏീനമായിരിറുക സന്ദേശം എപ്രകാരം ദൃശ്യവത്കരിക്കണമെന്ന് മൂന്നാമത്തെ അദ്ധ്യായത്തിൽ പ്രതിപാദിക്കുന്നു. തുറവിയുള്ള ഒരുലോകം വിഭാവനംചെർാനും അതു വികസിപ്പിച്ചെടുക്കാനുമായി നമ്മൾ അപരനെ സ്നേഹത്തോടെ വീക്ഷിക്കണം. കാരണം, സ്നേഹത്തിനുമാത്രമേ, ഹൃദയങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള പാലം പണിയുവാൻ കഴിയൂ. നമ്മൾ എല്ലാവരും പരസ്പരം സ്നേഹിക്കാൻ വിളിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു (ഖണ്ഡിക,88). എണ്ണവരിലും ക്രിസ്തുവിനെ ദർശിക്കാൻ ക്രൈസ്തവരാണ് പ്രഥമവും പ്രധാനമായും പരിശ്രമിറേ ത്. സ്നേഹത്തിന്റെ സാഹ്സ്മതികമാനത്തെക്കുറിച്ചും പാപ്പ വിശദീകരിറുന്നു. മറ്റുള്ളവരുടെ അസ്ഥിത്വത്തിന് പൂർണ്ണത ലഭിക്കാൻ നമ്മൾ നമ്മിൽ നികുതനെ പുറത്തുകടക് അപരനെ കുമുണ്ണം(88). എങ്കിൽ മാത്രമേ സാഹ്സ്മതികസാക്ഷാത്റാരം (universal fulfilment) ലഭിക്കുകയുള്ളൂ. ഒരുവന്റെ ജീവിതത്തിന്റെ ആദ്ധ്യായതികയുടെ അളവുകോൽ എന്നത് സ്നേഹമാണ്. സ്നേഹമുണ്ടെങ്കിലേ, മറ്റുള്ളവരുടെ ജീവിതത്തിൽ നഗ കാംക്ഷിറുവാനും സാഹ്സ്മതയുടെ പുറട്ടേ ട് പൊശ്ശിച്ച് അഹത്തിനുനികു പുറത്തുവരാനും കഴിയൂ(92-93). ആധികാരികമായ സ്നേഹവും പകമായ സൗഹൃദവും മറ്റുള്ളവരുമായുള്ള സംവേദനത്തിലൂടെയാണ് രൂപം പ്രാപിക്കുന്നത്.

വ്യക്തിഗതവാദമെന്നവൈറസിനെ തോല്പിറുവാനും തന്നാലാവുന്ന എറ്റവും നസ്സത് നല്കുവാനും കഴിവുള്ളവരാറുന്ന സംവാദം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന സാഹോദര്യസമൂഹമാണ് നാം പടുത്തുയർത്തേണ്ടത്. അതിന് നമ്മൾ കുടുംബത്തെ സംരക്ഷിറുകയും,കുടുംബബന്ധങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും വേണം. കൂടാതെ ഉദാരമനസ്കതയും, ബലഹീനരോട് ഐക്യദാർഢ്യവും പുലർത്തണം(115). അവകാശങ്ങൾക്ക് അതിർവരമ്പുകളിലാത്തതിനാനു മാന്യതയോടെ ജീവിറാനുള്ള അവകാശം ആഹ്സ്മറും നിഷേധിക്കാൻ പാടില്ല. തന്മൂലം,അന്തർദേശീയ ബന്ധങ്ങളുടെ ധാഹ്സ്മികത(ഖണ്ഡിക,126)എന്ന ആശയത്തെക്കുറിച്ചു നമ്മൾ സംഘാങ്ങളുമായി ചിന്തിക്കണം. തൊട്ടടുത്ത രാജ്യങ്ങളിലെ ദാരിദ്ര്യത്തെക്കുറിച്ചു സഹരാജ്യങ്ങൾക്ക് കച്ച ടയ്റാനാവില്ല. വ്യക്തിപരമായ സമ്പത്തിനുള്ള സ്വാഭാവിക അവകാശം എപ്പോഴും ഉല്പാദക വസ്തുക്കളുടെ സാർവ്വത്രിക ലക്ഷ്യമെന്ന തത്വത്തിന് അധീനമായിരിറണം. വിദേശരാജ്യങ്ങളുടെ കടത്തെക്കുറിച്ചും ഈ ചാക്രികലേഖനം സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. അതായത് വിദേശകടം വീശ്ശേണ്ടതാണെങ്കിലും, അത് പാവപ്പെട്ട രാജ്യങ്ങളുടെ നിലനില്പിനും വളഹ്സ്മയ്ററും ഭീഷണിയാകുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് താഴരുത്(ഖണ്ഡിക126).

4. കുടിയേറ്റത്തെക്കുറിച്ചുള്ള സഭാദർശനം

സാർവത്രികസാഹോദര്യത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പാപ്പ കുടിയേറ്റത്തെക്കുറിച്ചാണ് നാലാമദ്ധ്യായത്തിൽ വിചിന്തനം ചെർകൂർ. ലോകം മുഴുവനിലേക്കും തുറവിയുള്ള ഒരു ഹൃദയമുണ്ടെങ്കിലേ, കുടിയേറ്റത്തെ സംബന്ധിച്ച് രാഷ്ട്രങ്ങൾക്ക് അട്ടിപ്പട്ടിയ സഹകരണവും, ദീർഘകാല പദ്ധതികളും ഉറപ്പുവരുത്താനും മാനവകുടുംബത്തെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കാൻ കഴിയും(ഖണ്ഡിക,133-141). യുദ്ധം, പീഡനം, പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം കുടിയേറ്റ പാപ്പ വരുമ്പോൾ സ്വീകരിക്കുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും, പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ഉൾക്കൊള്ളുകയും ചെയ്യണമെന്ന് പാപ്പ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. അനാവശ്യമായ കുടിയേറ്റങ്ങളെ പാപ്പ നിരുത്സാഹപ്പെടുത്തുന്നതോടൊപ്പം മെച്ചപ്പെട്ട ജീവിതം കണ്ടെത്താനുള്ള അപരന്റെ അവകാശത്തെ നമ്മൾ മാനിക്കുകയും ചെർണമെക് മാർപാപ്പ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. സ്വന്തം രാഷ്ട്രത്തിലെ പൗരന്റെ അവകാശങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതോടൊപ്പം, കുടിയേറ്റക്കാരെ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയും വേണം. അവർക്ക് ആവശ്യമായ വിസ നിയമങ്ങളിൽ ഇളവു വരുത്തൽ, തൊഴിൽ നൽകൽ, കുടുംബങ്ങളുടെ സംരക്ഷണം, മതസ്വാതന്ത്ര്യം, പൂർണ്ണപൗരത്വം(129-131) ഇവയെല്ലാം പ്രധാനപ്പെട്ടതായി പാപ്പ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. നമ്മിൽ നിന്നും വിത്യസ്ഥരായവരെ ഒരുസമ്മാനമായി കാണാൻ നമുക്കു കഴിയണം. കാരണം, വിത്യസ്തമായ സംസ്കാരങ്ങളും ജീവിതശൈലികളും കുമ്പസാരങ്ങളുമാണ് വളർന്നുവരുന്ന അവസരമൊരുക്കുന്നത്(ഖണ്ഡിക,133-135).

5. മെച്ചപ്പെട്ട രാഷ്ട്രീയകാലാവസ്ഥ

മെച്ചപ്പെട്ട രാഷ്ട്രീയത്തെക്കുറിച്ചാണ് അഞ്ചാമദ്ധ്യായം ചർച്ചചെയ്യുന്നത്. ആരോഗ്യകരമായ രാഷ്ട്രീയം ഉപവിയുടെ മൂല്യവത്തായ രൂപമാണെന്ന് പാപ്പ പഠിപ്പിക്കുന്നു. അഗ്ര നെയ്യുള്ള രാഷ്ട്രീയത്തിൽ പൊതുനയ്ക്കും, ജനങ്ങൾക്കും, സംവാദത്തിനും തടയാനാകുന്നു. തൊഴിൽ സുസ്ഥിരതയ്ക്കും മറ്റുള്ളവർക്ക് വളരാനുള്ള അവസരങ്ങൾക്കും ഇപ്രകാരമുള്ള മെച്ചപ്പെട്ട രാഷ്ട്രീയം മുൻഗണന നൽകുന്നു. തൊഴിലിലൂടെ തൃപ്തിയുടെ കഴിവുകളെ വികസിപ്പിക്കാൻ അവസരമൊരുക്കുകയെങ്കിൽ പാവപ്പെട്ട സഹായിരാനുള്ള ഉത്തമമാർഗ്ഗം. ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുള്ള ഉത്തമമാർഗ്ഗമെന്നത് സഹകരണവും സഹവർത്തിത്വവുമാണ്. രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വമെന്നത് മനുഷ്യന്റെ അടിസ്ഥാന അവകാശങ്ങളുടെ മേലുള്ള ആക്രമണത്തെ പ്രതിരോധിക്കുകയെങ്കിൽ പാപ്പ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. മനുഷ്യകുലത്തിന് അപമാനമായ മനുഷ്യരടത്ത്, പട്ടിണി എങ്കിലും നമ്മുടെയിടയിൽ നിന്നു തുടങ്ങുന്നതല്ലെന്ന് പാപ്പ ശക്തമായി ആവശ്യപ്പെടുന്നു (ഖണ്ഡിക,188, 189).

അഴിമതിയോടും, അധികാരപ്രമത്തതയോടും, നിയമലംഘനത്തോടും കൂട്ടിച്ചേർത്തതും മനുഷ്യാന്തസ്സിനെ മാനിക്കുകയെന്ന ഒരു രാഷ്ട്രീയമാണ് കാലികസംസ്കൃതി ഉയർത്തിപ്പിടിക്കേണ്ടത്. തന്മൂലം, ധാർമ്മികശക്തിയുള്ള ജനകീയ പ്രത്താപങ്ങൾ വളരെയധികം കാലികപ്രസക്തിയുണ്ട്. രാഷ്ട്രീയത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നതോടൊപ്പം തന്നെ ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ മാനേജർ പ്രവർത്തനശൈലികളെക്കുറിച്ചും ചാക്രികലേഖനം സൂചിപ്പിക്കുന്നു. രാജ്യങ്ങളുടെ ഒരു കുടുംബം എങ്കിൽ ഐക്യരാഷ്ട്ര സഭയുടെ അടിസ്ഥാനഘടനയിൽ ഉണ്ടാകണം. ബലത്തിന്റെ നിയമമസ്സ(force of law), നിയമത്തിന്റെ

ബലമാണ്(law of force) ഐക്യരാഷ്ട്രസഭ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കേണ്ടതെന്ന് പാപ്പ അസന്നിഗ്ദ്ധമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു (ഖണ്ഡിക173-175).

6. സംവാദത്തിലൂടെ സൗഹൃദം വളർത്തുക

സംവാദവും സൗഹൃദവും സമൂഹത്തിൽ എന്ന ആരാമത്തെ അദ്ധ്യായത്തിൽ കണ്ടുമുട്ടലിന്റെ കലയെക്കുറിച്ച് ചാക്രികലേഖനം പ്രതിപാദിക്കുന്നു. ജീവിതമെങ്കിൽ അതിപ്രവൃത്തികളിലുള്ളവരെയുംകൂടി കണ്ടുമുട്ടുമ്പോഴാണ് സ്വാർത്ഥമായി തീരുന്നത്. യഥാർത്ഥ സംവാദമെന്നത് മറ്റുള്ളവരുടെ അഭിപ്രായങ്ങളെ മാനിക്കുക തിലും മനുഷ്യാന്തസ്സിനെ ബഹുമാനിക്കുക തിലും അടഗ്നിയായിരിക്കുന്നു. ആപേക്ഷിത ഒരു പരിഹാരമസ്സു കാരണം സാഹ്ചര്യത്തികതതഗ്നിയും, ധാഹ്ചര്യത്തികതതഗ്നിയും സമൂഹത്തിന് നിലനിൽപ്പില്ല. തന്മൂലം, മനുഷ്യകുടുംബമെന്നരീതിയിൽ സാഹ്ചര്യത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുകൊണ്ടു വേണം മാധ്യമങ്ങൾ തങ്ങളുടെ ധർമ്മം നിർവ്വഹിക്കേണ്ടത്(ഖണ്ഡിക,205). അനുകമ്പയെന്ന മനോഭാവത്തെ നമ്മൾ പ്രോജ്ജലിപ്പിക്കണം. കാരണം, അനുകമ്പയെന്നത് അന്ധകാരത്തിൽ വിളങ്ങുന്ന ദിവ്യതാരകമാണ്. അനുകമ്പയുള്ള വ്യക്തി ആരോഗ്യകരമായ സഹവർത്തിത്വം സൃഷ്ടിക്കുന്നു.

7. സമാധാനമെങ്കിലും ക്ഷമയുടെ പ്രാധാന്യവും

പുതുകപ്പെട്ട കണ്ടുമുട്ടലുകളുടെ പാതകൾ എന്ന ഏഴാമത്തെ അദ്ധ്യായത്തിൽ സമാധാനത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് പാപ്പ വിവരിക്കുന്നു. ശുശ്രൂഷയിലും അനുരജ്ഞനത്തിലും, പരസ്പര വളർച്ചയിലും അധിഷ്ഠിതമായ ഒരു സമൂഹം രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിലാണ് നമ്മൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത്. കുടുംബമെന്ന ചിന്ത സമൂഹത്തെക്കുറിച്ചും നമുക്കു വാകണം. സമാധാനത്താപനമെങ്കിൽ ഒരിരലും അവസാനിക്കുകയില്ലാത്ത ജോലിയാണ്(230-232). ക്ഷമയും സമാധാനവും പരസ്പര പൂരകഗ്നിയുമാണ്. അനീതി സഹിക്കുന്ന വ്യക്തി തന്റെ അവകാശങ്ങൾ ധീരതയോടെ പ്രതിരോധിക്കുകയും, അന്തസ്സ് കാത്തുസൂക്ഷിക്കുകയും വേണം(ഖണ്ഡിക241-242). ക്ഷമിക്കുകയെങ്കിലും മററുകയെങ്കിലും പ്രത്യുത തിഗ്നിയുടെ നശീകരണശക്തിയെയും പ്രതികാരവാഞ്ഛയെയും ഉപേക്ഷിക്കുകയെങ്കിലും.

8. യുദ്ധകാഹളം മുഴങ്ങരുത്

യുദ്ധമെന്നത് ഭൂതകാലത്തിന്റെ പ്രേതമല്ല മറിച്ച് സ്ഥിരമായ ഭീഷണിയും, അവകാശഗ്നിയുടെ ലംഘനവും രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെയും മാനവകുലത്തിന്റെയും പരാജയവുമാണ് ഏഴാമദ്ധ്യായത്തിന്റെ അവസാനഭാഗത്ത് പാപ്പ വിലയിരുത്തുന്നു. നീതിപൂർവ്വമായയുദ്ധം(just war)എന്ന ആശയത്തെ പിന്താങ്ങാൻ നമുക്ക് കഴിയില്ല ഇനി ഒരു യുദ്ധമില്ല എന്ന ഒരു മുദ്രവാക്യത്തെ മാത്രമേ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയൂ. അണ്വായുധങ്ങളുടെ സമ്പൂർണ്ണ നിർമ്മാർജ്ജനം ധർമ്മികവും മാനുഷികവുമായ ഒരു ആവശ്യമാണ്. ആയുധങ്ങൾ വാഗ്നികുട്ടുവാൻവേണ്ടി നിക്ഷേപിക്കുക പണം പശ്ചിമനിർമ്മാർജ്ജനത്തിനായി മാറ്റിയിരുന്നെങ്കിൽ എത്ര നന്നായിരുന്നുവെന്ന് പാപ്പ ചോദിക്കുന്നു.വധശിക്ഷ അസവീകാര്യവും ആഗോളതലത്തിൽതന്നെ ഇസ്സയ്ക്

(Fratelli Tutti)എങ്കിലും ചാക്രികലേഖനത്തിൽ മുഴങ്ങുന്നത്. കാലികസംസ്കൃതിയിൽ നമ്മൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന വെല്ലുവിളികളെയും പ്രതിസന്ധികളെയും പ്രയോജനപ്പെടുത്തി എപ്രകാരം സാമൂഹികനീതിയുടെ ബാലപാഠങ്ങൾ ചെയ്ത് സാഹോദര്യത്തിന് വളരാമെങ്കിൽ തിനുള്ള ഒരു പ്രായോഗികചുണ്ടുപലകയായി ഇതുവർത്തിക്കുന്നു. മാനവഹൃദയങ്ങളിലും കുടുംബങ്ങളിലും സമൂഹത്തിലും സമത്വവും സാഹോദര്യവും സ്നേഹവും നിറയുമ്പോഴാണ് വസുധൈവകുടുംബകം എങ്കിലും ഭാരതീയദൃഷ്ടിയിൽ നമ്മുടെയിടയിൽ സാക്ഷാത്കരിക്കപ്പെടുന്നത്. അതിന് രണ്ടാമത്തെ ക്രിസ്തുവെന്നറിയപ്പെടുന്ന ഫ്രാൻസിസ് അസ്സീസിയുടെ വിശ്വസാഹോദര്യദൃഷ്ടിയിൽ ഉൾക്കൊള്ളാൻ ഒരുകാതംകൂടി പരമനിലേറും അപരനിലേറും നടക്കട്ടെ മാനവകുടുംബത്തിന്റെ ഭാവി ഭാസുരമാക്കാൻ നമുക്ക് പരിശ്രമിക്കാം.

ഡോ. ഫ്രാൻസിസ് പിട്ടാപ്പിള്ളിൽ
മൗണ്ട് സെന്റ് തോമസ്
കാററനാട്. 682030
9961084821.